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У Гродзенскай абласной навуковай 

бібліятэцы імя Я. Ф. Карскага ў межах 

творчага праекта «Яны узбагацілікультуру 

Гродзеншчыны» адбылася вечарына, 

прысвечаная памяці  Аляксандра 

Канстанцінавіча Шыдлоўскага, 

заслужанагадзеяча культуры БССР, ганаровага 

грамадзяніна гарадоў Гродна і Смаргоні, 

кампазітара, паэта, культурна-грамадскага 

дзеяча, нястомнага рупліўца на ніве 

беларускай культурыі шчырага патрыѐта. 

АляксандрКанстанцінавіч заўсѐды 

заставаўсяпаслядоўнымінепахісным у 

сваѐйвернасці роднаму.  Ён з той кагорты 

заходнебеларускіх інтэлігентаў(Рыгор Шырма, 

Генадзь Цітовіч, Антон Валынчык, Віктар 

Роўда), якія прайшлі суровую загартоўкужыццѐмівыраслі як музычныя 

дзеячы; яны заўсѐды хіліліся да народных творчых традыцыяў, да ўрокаў 

спадчыны. 

Аляксандр Канстанцінавіч  нарадзіўся 18 чэрвеня 1911 года ў прыгожым 

месцы– вѐсцы Мінкі на Смаргоншчыне. Віленская губерня ўваходзіла тады ў 

склад царскай Расіі. Шматдзетнай сялянскай сям’і, у якой было пяцѐра 

дзяцей, жылося не салодка. Але яшчэ горш стала, калі  грымнула Першая 

сусветная вайна. Людзі  здымаліся з месцаўібеглі на ўсход, каб уратавацца ад 

смерці. 

У 1921 годзе, калі вайнаскончылася, туга па родным гняздзе 

накіраваласям’юШыдлоўскіх на Радзіму. Цяпер Смаргоншчына ўжо ўва-

ходзіла ў склад панскай Польшчы. Дом быў разбураны вайной, доўга жыліў 

зямлянцы, цяжка працавалі ібудаваліся. Аляксандрпрацягваўвучобуў школе ў 

Смаргоні, цяпер ужо польскай. Але тут у бацькоўскім кутку рана кранула 

душу родная песня, якая чулася, здавалася, паўсюль. 

Падуплываммасавагаруху Беларускайсялянска-рабочайграмады, да 

якойналежалі і бацька, і шмат хто з аднавяскоўцаў, 



фармаваласяграмадскаясвядомасць, пачуццѐнацыянальнайгоднасці, 

якоепрывяло ў  Віленскуюбеларускуюгімназію, з якой быўвыключаны за 

ўдзел ў вызваленчым руху і апынуўся за турэмнымі кратамі.У 1929 годзе 

паступіў уКлецкую беларускую гімназію, але і з яе быў выключаны. 

Аляксандр з юнацтва свята верыў, што чалавек нараджаецца дзеля таго, 

каб быць вольным і шчаслівым, не мог пагадзіццаз тым, што лічаць 

другарадным яго народ, яго культуру, яго мову. Таму стаў рэвалюцыянерам-

падпольшчыкам, удзельнічаў у пасольскім рабоча-сялянскім клубе 

«Змаганне»,працаваўінструктарам Віленскага акруговага камітэта камсамола 

Заходняй Беларусі,у 1930 годзе быў абраны дэлегатам ад сялянскай моладзі 

на Кангрэс у Берліне. Перакананне ў правільнасці абранага шляху дапамагло 

яму перанесці 5 гадоў турмы ў якасці палітычнага вязня, у тым ліку 

ўзнакамітай сваей жорсткасцю турме Лукішкі, Серадзскай турме, працу на 

земляных работах у Вільні, грузчыка вугалю і будаўніка ў Варшаве. 

Цяжкасцізагартаваліяго волю, ягохарактар, ѐнзастаўся верным сваімідэалам у 

служэнніРадзіме. 

У 1939 годзеадбылося ўз’яднаннеЗаходняй і 

УсходняйБеларусіАляксандрвярнуўсяў бацькоўскую хату. Ёнпрыглядаўся да 

жыццясялянаў.Уважліваўслухоўваўся ў мелодыііпеснівяскоўцаў. 

Прыродашчодранадзялілагэтагачалавека не тольківысокайдухоўнасцю, 

моцнайфізічнайсілай, але іпрыгожым, непаўторным па тэмбрыголасам 

ітонкаймузыкальнасцю. Таму на пачатку 1940 года 

АляксандрШыдлоўскібыўзапрошаныРыгорамРыгоравічамШырмай у 

толькіствораныБеларускідзяржаўны ансамбль песні і танца ў якасціспевака. 

Здаецца, здзейснілісямары. Песні на роднаймовешырока і вольна паплылі па 

краі. 

Але новая вайна, яшчэбольшжорсткая і крывавая, 

зноўпагналаАляксандраКанстанцінавіча па свеце. 22 чэрвеня 1941 года 

Дзяржаўны ансамбль быў на гастролях у Арле.Потым –Масква, выступленне 

на прызыўных пунктах, далей –Краснаярск, Навасібірск, Сярэдняя Азія, 

абслугоўванне эвакуацыйных шпіталяў, цяжкія паўгалодныя вандроукі... 

У 1944 годзе калектыў вяртаецца на сваю знявечаную, але ўжо 

вызваленую зямлю і выступлениямі для воінаўIіII Беларускіхфрантоў, 

пачалося адраджэнне жыцця. 

У ансамблі Аляксандр Канстанцінавіч напаткаўі сваѐ каханне, сваю 

зорачку на усѐ жыццѐ – спявачку Барбару Яўхімаўну. У 1946 годзе, 

пасляПерамогі, нарадзіўся сын, у гонардзеда названы Канстанцінам. 

Пазнейз’явіліся на свет дачушкі – Вера і Любоў. 

Ужо ў сталымузросце, сямейнычалавек і бацька, ѐнусѐ ж вырашыў 

здзейсніць сваю юнацкую мару – атрымацьадукацыю. Паступаезавочна і 

паспяховазаканчвае ў 1950 годзеМаскоўскі дзяржаўныуніверсітэт імя 



М.В. Ламаносава. У ягодыпломе запісана: «Навуковыработнікугаліне 

гістарычныхнавук, выкладчык ВНУ, настаўнік СШ». З Гродна ўМінск, у 

складзе ансамбля, сям’яШыдлоўскіх ужо не паехала. Аляксандр 

Канстанцінавіч выкладае гісторыю ў СШ №10.Кіруевучнѐускім хорам, 

стварае іншыяхаравыякалектывы ў горадзе. I цяга да мастацтваперамагла 

гісторыю. 

У 1960 годзе А. Шыдлоўскі атрымлівае ганаровае званне 

«Заслужаныдзеяч культуры БССР» і становіццадырэктарамабласнога Дома 

народнайтворчасці.У актывеяго 11-гадовайпрацы на гэтайпасадзе – 

стварэнне высокамастацкіх аматарскіхкалектываў, якія і ця-

першырокавядомыя; адкрыццѐпершага ў Беларусі музея 

народнайтворчасці;сумленнаешчыраванне на ніве захавання і 

зберажэннянеацэннага скарбу – народнайтворчасці 

І – песні.. Іху Аляксандра Канстанцінавіча больш за 

200.Першыягозборнікубачыў свет у 1964 годзе. У 

пабудовепесеньШыдлоўскага, 

меладычныммалюнкуглыбокаадчуваеццаарыентацыя на 

фальклорныятрадыцыі сваѐйзямлі.У іх удала спалучаюццаталентпаэта і 

талент кампазітара. 

Тут да месцасловыАляксандра Канстанцінавіча: «Як паветра, як хлеб, 

чалавекупатрэбна песня. Без яечалавекзастаеццабяскрылым». 

I ў гэтых словах – не поза стваральнікамузыкі, а мудрая 

перакананасцьчалавека, які пражыў нялѐгкаежыццѐ і аддаў песнісілы, любоў, 

талент. 

Празусѐжыццѐ, нягледзячы на ўсе перашкоды, сэнсамжыццяАляксандра 

Канстанцжавіча Шыдлоўскага была не толькі вялікаялюбоў да ўсягороднага, 

але і нязгаснаежаданнезахавацьусѐ, паглыбіць і перадацьнашчадкам на 

вякі.Аляксандр Канстанцінавіч рабіў ўсѐзалежнае і не заў- сѐдызалежнае ад 

ягодзеляздзяйсненнясваѐймары. 

Асноуныя вехібіяграфіізнакамітагагродзенскага кампазітара не 

раскрываюцьмаштабнасцьягоасобы. Але ўспамінылюдзей,якія яго добра 

ведалі,працавалі побач, карысталіся слушнымі парадамі, 

дапоўняцьшматграннывоблікАляксандра Канстанцінавіча. 

З аповеда прафесара, кандыдата філалагічных навук, вялікагазнаўца і 

глыбокагадаследчыкабеларускай культуры Аляксея Міхайлавіча Пяткевіча 

паўстаў вобраз АляксандраКанстанцінавіча Шыдлоўскага як 

глыбокагадаследчыка песеннай культуры Гродзеншчыны. Яго 

гіпотэзызаўсѐды знаходзілі пацверджанне ў  архіўных дакументах, 

навуковыхдаследаваннях. 

Аляксандр Канстанцінавіч заўсѐды апекаваўся развіццѐм музычнага 

песеннага мастацтва на Гродзеншчыне, ніколі не адмаўляўу дапамозе 



маладзейшым гродзенскім кампазітарам. На вечарыне прысутнічаў вядомы 

гродзенскі кампазітар, музыкант, педагог, паэт і вялікі аматар самадзейнага 

мастацтва, які аранжыраваў для аркестравай трупы народнага ансамбля 

песніі танца«Нѐман» не адну песню Аляксандра Канстанцінавіча. Яўген 

Канстанцінавіч Петрашэвіч ўзгадаў супольнуютворчасцьса старэйшымі 

калегамі. 

Лѐсзнакамітага гродзенскагакампазітарацесназлучаны з народным 

ансамблем песніі танца «Нѐман». Аб плѐннымягосупрацоўніцтве з 

калектывамапавядала заслужаныдзеяч культуры Беларусі, былы хормайстар 

Ганна Іванаўна Стрыха. 

З першыхдзѐнпрацы дырэктарамГродзенскага абласнога Дома народнай 

творчасці побач з Аляксандрам Канстанцінавічам была старшы інспектар-

метадыст гэтайустановы Зінаіда Мікалаеўна Арцюховіч, якая стала яму і 

паплечнкам, і аднадумцам, і сябрам. Вобраз мудрага кіраўніка, сапраўднага 

настаўніка моладзі,які стаўдля іх родным бацькам, паўстаў з выступу 

знакамітагакультурнагадзеяча Гродзеншчыны, былога начальнікааддзела 

ўстановаў культуры, народнай творчасціі мастацтва ўправлення культуры 

аблвыканкама Зінаіды Мікалаеўны Арцюховіч.Дапоўніліі паглыбілі вобраз 

Аляксандра Канстанцінавічабылы супрацоунік абласнога Дома народнай 

творчасці Алена АляксандраўнаТраццякова і пераемнік на 

пасадзедырэктарагэтайустановы Марк Аляксандравіч Коп.Апрачагэтага, 

лѐсзвѐў яго зАляксандрамКанстанцінавічамяшчэ ў далѐкія 1950-я гады, калі 

апошні быў яго настаунікам гісторыіўтагачаснайГродзенскай чыгуначнай 

СШ № 10. Як падкрэсліў Марк АляксандравічА.К. Шыдлоускі быў не толькі 

глыбокім знаўцам гісторыі, але і настаўнікам ад Бога. 

I несумненна, асобаАляксандраКанстанцінавічанераскрылася б 

напоўніцу, каб неўспаміны самага блізкага для ягочалавека – дачкі  Веры 

Аляксандраўны.А ўнучка Люба зачаравала усіх прысутныхвыкананнем песні 

«Колькі ў небезор...»,якуюдаўно ўжо называюцьнароднай. Яна стала ўвайшла 

ў рэпертуарсяброўскіхдысямейныхбяседаў. Калі песня лічыцца народнай, 

нягледзячы на тое, што мае аўтара, то гэта найвышэйшаяадзнака 

талентуаўтара. Шыкоўнымаздабленнем вечарыны сталі песні Аляксанд-

раШыдлоўскага  і песні прысвечаныяслыннамудзеячугродзенскай культуры. 

Яны прагучаліў выкананні народнагавакальнага ансамбля «Гармонія» і дуэта 

ТаццяныХарчанкіі Яўгена Петрашэвіча. 

Пад час вечарыныдзейнічаў адкрытыпрагляд «Непагасная зорка 

АляксандраШыдлоўскага», дзе былі прадстаўленыя зборнікі песень 

кампазітара, рукапісыяготвораў. Экспанаваліся дакументыабгэтым 

славутымчалавеку: артыкулы з энцыклапедычных выданняў, навуковых 

зборнікаў, перыядычныхвыданняў, шматлікія фотаздымкі. Сярод іх - 

унікальныя фота 1920-х гадоў (падчасвучобы ў Віленскайбеларускай 



гімназіі), 1930-х гадоў (з сябрамі-членамі КПЗБ), 1940 - пач. 1950-х гадоў (у 

складзеБеларускага ансамбля песні і танца). Каштоўнымі экспанатамі 

сталііўзнагароды. Сярод іх – пасведчанне аб прысваенні званняў «За-

служаныдзеяч культуры БССР», «Ганаровы грамадзянін г. Смаргонь», 

шматлікія медалі ды іншыя.Імпрэза дазволіла ўзгадаць многім абнасычаным 

працоўным і творчым лѐсе, які нягледзячы на цяжкасці, усѐ ж быўплѐнным і 

цікавым. 
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